

УКРАИНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Овсянникова О.А.

Утром 22 июня 1941 года нацистская Германия при поддержке своих союзников без объявления войны напала на СССР. Началась Великая Отечественная война советского народа – составная часть Второй мировой войны.

В соответствии с планом «Барбаросса» Германия рассчитывала разгромить Красную армию в ходе одного «приграничного сражения», нанести поражение Советскому Союзу в течение нескольких недель [12].

В качестве первой цели планировались окружение и разгром Красной армии у границы, выход немецких войск к Днепру и захват Киева. Целью второй фазы войны должно было стать наступление из Украины на северо-восток, с захватом Москвы, и на восток, с захватом Донбасса. Последнему гитлеровцы придавали не меньшее значение, чем нападению на столицу, так как Донбасс являлся ключевым индустриальным регионом Советского Союза. Задача по захвату Москвы и Донбасса должна была быть решена на 40-й день войны [14].

Армия вторжения нацистской Германии и её союзников насчитывала порядка 5,5 млн человек, около 4300 танков и штурмовых орудий, 4980 боевых самолетов, 47 200 орудий и минометов. Ей противостояли силы пяти советских западных приграничных округов и трех флотов, которые почти вдвое уступали противнику. Особенно подавляющим было превосходство немецко-фашистских войск на направлениях главных ударов [4].

Одним из таких направлений стала Советская Украина. Захват Украины для гитлеровского командования имел принципиально важное значение. Немцы, по словам Г.К. Жукова, стремились захватить Украину с тем, чтобы лишить Советский Союз крупнейшей промышленной и сельскохозяйственной базы и одновременно подкрепить свою экономику криворожской рудой, донецким углем, никопольским марганцем и украинским хлебом [15].

На территории республики против начавшегося немецкого наступления были развернуты военные соединения двух фронтов Юго-Западного и Южного.

Юго-Западный фронт (командующий М. Кирпонос) был создан приказом наркома обороны 22 июня 1941 года из частей Киевского военного округа. В состав фронта входили 5-я, 6-я, 12-я, 26-я армии, четыре стрелковых корпуса фронтового подчинения (31-й, 36-й, 49-й, 55-й), два механизированных корпуса (19-й и 24-й) и 1-й воздушно-десантный корпус [24].

Южный фронт (И. Тюленев) был создан директивой Ставки Главного командования 24 июня 1941 года на базе управления Московского военного округа для противодействия немецким и румынским войскам в Карпатах и Молдавии. В состав фронта входили 9-я и 18-я армии, 7-й стрелковый корпус и 9-й особый стрелковый корпус [24].

В условиях краха Западного фронта в Белоруссии положение войск на юго-западном направлении было критическим. С целью недопущения прорыва немецких войск в штаб Юго-Западного фронта в качестве представителя Ставки Главного Командования с задачей обеспечить координацию действий командования фронта был направлен начальник Генерального штаба генерал армии Г.К. Жуков.

Решение И.В. Сталина в данном случае было обусловлено тем, что у Г.К. Жукова был боевой опыт, которого у командования фронтом не было, к тому же на должность начальника Генерально-

го штаба Г.К. Жуков прибыл с должности командующего Киевским особым военным округом, поэтому театр военных действий ему был знаком [3].

Более того, уже 23 июня силами ряда механизированных корпусов был нанесён контрудар по прорвавшейся группировке противника и сорван план прорыва немцев к Киеву.

Контрудар Юго-Западного фронта задержал наступление немцев на 8 дней. Поскольку замысел «Барбароссы» на южном фланге заключался в отсечении основных сил Юго-Западного фронта от Днепра, эти восемь дней имели принципиальное значение. Сражение продолжалось до 29 июня. Советские танковые корпуса понесли тяжелые потери. Основным частям Юго-Западного фронта удалось отойти к Киеву. В то же время 8 августа немецким войскам удалось замкнуть кольцо окружения под Уманью, в которое попали 6-я, 12-я и части 8-й армии [31].

22 июля 1941 года начались немецкие бомбардировки Одессы, которую обороняли части Отдельной Приморской армии и Черноморского флота. 5 августа немецко-румынские войска окружили Одессу. Началась героическая оборона города, продолжавшаяся до 16 октября 1941 года. Было сковано 18 дивизий немецко-румынских войск общей численностью свыше 300 тысяч военнослужащих [25].

С началом войны началась перестройка советского общества на военный лад. Большинство гражданских предприятий были переведены на производство военной продукции. В июле в Киеве было отремонтировано 780 танков, целиком на производство танков перешел харьковский тракторный завод. На предприятиях лёгкой промышленности только в третьем квартале 1941 года было пошито более 2,2 миллионов шинелей, гимнастеров, брюк и галифе [11].

Были проведены мобилизационные мероприятия. За первый год войны в состав Красной армии в УССР были призваны

3 млн 185 тысяч человек. Ряды ополчения пополнили 1 млн 300 тысяч добровольцев [11].

Так, в частности, Одесский станкостроительный завод начал работать в Стерлитамаке под открытым небом, и только потом стали возводиться цеха. Эвакуированный в Воткинск киевский «Арсенал» за месяц разместился в построенных здесь 13 новых корпусах и начал давать продукцию. Работники Харьковского тракторного завода включились в создание Танкограда на Урале [11]. Было эвакуировано 3,5 миллионов граждан Украины.

Продовольствие также подлежало вывозу с территории Украины или уничтожению. Было эвакуировано 6,3 млн голов скота (пятую часть от имевшегося в республике) [11].

К концу первой декады июля немецкие войска со своими сателлитами (Румынией, Венгрией, Словакией) захватили Латвию, Литву, Белоруссию, значительную часть Украины, Молдавии и Эстонии. Гитлеровские войска вплотную подошли к Смоленску, Киеву и Ленинграду. Ожесточенные сражения развернулись за Киев, Одессу, Могилев, Воронеж и многие другие города страны [29].

Наиболее сложное положение складывалось на Юго-Западном фронте, где противник вышел к Днепру, создав угрозу окружения Киева. Оценив обстановку, Г.К. Жуков 29 июля попросил И.В. Сталина принять его с тем, чтобы доложить позицию Генерального штаба о развитии ситуации и необходимых мерах по отражению агрессии.

Возможный замысел противника, по мнению Г.К. Жукова, состоял в том, чтобы разгромить Центральный фронт и, выйдя в район Чернигов – Конотоп – Прилуки, ударом с тыла разгромить армии Юго-Западного фронта. После чего – главный удар на Москву в обход Брянских лесов и удар на Донбасс. Для срыва этого опасного намерения гитлеровского командования считал бы целесообразным по возможности быстрее создать крупную группировку наших войск в

районе Глухов – Чернигов – Конотоп, чтобы её силами нанести удар во фланг противника, как только он станет приводить в исполнение свой замысел. В состав ударной группировки необходимо включить 10–11 стрелковых дивизий, 3–4 кавалерийские дивизии, не менее тысячи танков и 400–500 самолетов. Их можно было выделить за счет Дальнего Востока, сил Московской зоны обороны и ПВО, а также внутренних округов» [1].

Предложения начальника Генерального штаба, исходя из оценки развития ситуации, сводились, с одной стороны, к укреплению Центрального фронта, а с другой, – необходимости отведения войск Юго-Западного фронта за Днепр, что предполагало оставление Киева. Именно это обстоятельство возмутило И.В. Сталина. В своей книге «Воспоминания и размышления» Г.К. Жуков детально описывает эту встречу с И.В. Сталиным, по итогам которой он был освобождён от должности начальника Генерального штаба и назначен командующим Резервным фронтом [22].

К концу августа советские войска отошли за Днепр. 31 августа немцы форсировали Днепр под Кременчугом и стали расширять плацдарм. Тем не менее, как оказалось, группа армий «Юг» не могла самостоятельно выйти в глубокие тылы Юго-Западного фронта. Поэтому, несмотря на стремление генералов Г. Гота и Х. Гудериана продолжать наступление на столицу Советского Союза, Гитлер принял решение остановить наступление и сконцентрировать все силы против Юго-Западного фронта [22].

В рамках реализации этих планов силы группы армий «Центр» начали развивать наступление на Чернигов с целью нанесения флангового удара по Юго-Западному фронту и окружения его частей в районе Киева.

15 сентября 1941 года советские войска под Киевом оказались в кольце. Были окружены 5-я, 21-я, 26-я и 37-я армии, а также штаб фронта. 18 сентября был потерян Киев. 20 сентября при попытке

прорыва погиб командующий фронтом М. Кирпонос. Поражение Красной армии под Киевом, гибель и пленение значительной части состава окруженных армий стало тяжелым ударом. Однако Киевское сражение, отчаянное сопротивление уже окружённых советских частей окончательно похоронили планы Гитлера на быстрое завершение войны. Советские войска под Москвой получили необходимую передышку.

После падения Киева остатки Юго-Западного фронта отошли на рубежи восточнее Харькова и Изюма. 17 октября был потерян Донбасс, 25 октября пал Харьков. К ноябрю 1941 года фронт стабилизировался. Почти вся Украина, за исключением некоторых населенных пунктов на Донбассе, оказалась под властью фашистов.

22 июля 1942 года был потерян последний украинский город – Свердловск Ворошиловградской области. Таким образом, оккупация Украины немецко-фашистской Германией заняла больше года. Героическая защита украинских городов и сёл позволила сорвать план «Барбаросса».

С первых же дней войны начался процесс оккупации Украины и её переформатирование под нужды нацистской Германии, утверждение на её территории так называемого «нового порядка» на основе разработанного под руководством Г. Гиммлера плана «Ост».

План был создан на основе расовой доктрины и концепции «жизненного пространства» и предусматривал принудительное выселение с территории Польши и оккупированной части Советского Союза большей части населения (от 75 до 85%), частичное уничтожение неарийского населения, «онемечивание» и «расовое обновление» населения «нордического типа» и масштабное переселение на освободившиеся территории немецкого населения, в том числе ранее эмигрировавшего в Латинскую Америку [41].

В плане, в частности, было сказано: «Остававшиеся в течение столетий спорными Восточные области окончательно присоединены к Рейху силой немецкого оружия» [10].

План «Ост» предполагал создание на оккупированных территориях трех специальных регионов, «марок», с преимущественно немецким населением, одна из которых, Готенгау, должна была быть создана в районе расселения в период раннего Средневековья племени готов и включала в себя территории Крыма и Южной части Украины, от Херсона и Николаева до Днепропетровска и Киева.

Украинцы должны были быть переселены в Западную Сибирь: «По плану главного управления имперской безопасности, на территорию Сибири должны быть переселены также западные украинцы. При этом предусматривается переселение 65% населения» [10].

Генеральный план «Ост» был рассчитан на длительный период. В условиях начального периода оккупации судьба украинских территорий была различной. Западная Украина 1 августа 1941 года была включена в Польское генерал-губернаторство, немецкую оккупационную администрацию по управлению Польшей.

20 августа для управления Украиной был создан Рейхскомиссариат «Украина» с центром в Ровно.

Также планировалось в будущем создание еще семи округов с центрами в Чернигове, Харькове, Сталино (Юзовка), Воронеже, Ростове-на-Дону, Сталинграде и Саратове.

Часть Юго-Западной Украины перешла под контроль Румынии. На территории между Днестром и Южным Бугом была создана румынская оккупационная зона – «Губернаторство Транснистрия» с центром сначала в Тирасполе. В октябре 1941 года после падения Одессы центр Транснистрии был переведен сюда.

Румынская оккупационная политика была не менее дискриминационной, чем нацистская. Так, в частности, администрация запре-

тила использование украинского языка, украинские песни, взяла курс на насильственную румынизацию населения губернаторства. Всего за время румынской оккупации в Транснистрии было казнено свыше 200 тысяч человек.

На Украине было создано 250 концлагерей и гетто. Крупнейшими концлагерями были «Уманская яма», «Хорольская яма», «Цитадель» во Львове, «Богуня» под Житомиром, Дарницкий и Сырецкий лагеря в Киеве, «Гросс-Лазарет» в Славуте. Военнопленные в концлагерях содержались под открытым небом, их лишали пищи и воды, подвергали пыткам и издевательствам. В результате бесчеловечного отношения в концлагерях Украины погибло более 1,5 млн военнопленных [23].

Жестокое и античеловеческое отношение распространялось не только на пленных, партизан и подпольщиков, но и на мирное население. За время оккупации на Украине погибло более 3 млн мирных жителей.

Особое внимание гитлеровское командование уделяло уничтожению евреев. На территории Украины действовали «айнзацкоманды», целенаправленно уничтожавшие евреев. Широкую известность, в частности, получили так называемые Львовский, Тернопольский, Золочевский и другие погромы, в рамках которых украинскими националистами массово уничтожались евреи. Так, в частности, в годы оккупации Украины было уничтожено около 900 тысяч евреев, 200 тысяч цыган.

Символом военных преступлений нацистов и их пособников – украинских коллаборационистов – стали расстрелы в урочище Бабий Яр в Киеве, начавшиеся вскоре после захвата города, 29 сентября 1941 года. Так, по донесению уполномоченного Восточного министерства при группе армий «Юг» гауптмана Г. Коха, «в наказание за явный саботаж 29 и 30 сентября ликвидированы евреи города, в

общей сложности (по сведениям оперативной команды СС) округленно 35 тысяч человек, половина которых – женщины» [17].

Бабий Яр стал местом расстрела не только евреев, но и представителей других национальностей, проживающих на Украине, а также советских военнопленных. Расстрелы продолжались в течение всего периода оккупации Киева. Всего в урочище было расстреляно более 100 тысяч человек [17].

Оккупационный режим практиковал не только массовые расстрелы, но и тотальное уничтожение населенных пунктов. Всего за время оккупации при непосредственном участии украинских националистов было уничтожено около 250 сел и деревень, из них 50 – вместе с жителями [21].

Аналогичным образом вели себя и румынские оккупационные власти. Так, в частности, после занятия румынами Одессы началось «интернирование» евреев в гетто. За время румынской оккупации более 60 тысяч евреев было депортировано из города в лагерь.

Особый масштаб репрессии против евреев приняли после того как 22 октября 1941 года был взорван штаб 10 румынской дивизии. Погибло 135 румынских и немецких военнослужащих. Румынские власти воспользовались взрывом как поводом для уничтожения евреев, которых расстреливали и вешали на улицах и площадях. Только 22–23 октября было казнено около 19 тысяч человек. Массовые казни евреев продолжились и в последующем.

Помимо репрессий против мирных жителей, важной составляющей оккупационной политики являлась отправка в Германию из Украины продовольствия, промышленного оборудования и рабочей силы – остарбайтеров.

Из Украины на принудительные работы в Германию были направлены более 3 млн человек, 450 тысяч из них умерли, около 150 тысяч не вернулись в СССР после войны [36].

Помимо этого, к 1943 году «Ост» вывез в Германию 2,8 млн т. продовольствия. Так, в частности, с Украины было вывезено около 900 тыс. т. зерна. Также в Германию было отправлено более 1,6 млн голов скота [36].

Интерес для нацистов представляла и советская техника – с Украины были вывезены 125 тыс. электромоторов и 80 тыс. станков. В Германию было отправлено также и около 1 млн тонн угля, 380 тысяч тонн железной руды, 600 тысяч тонн нефти, 1 005 тысяч тонн выплавленной стали и чугуна и т. д. [33]

Практически во всех оккупированных украинских городах, за исключением некоторых городов Западной Украины, было организовано советское подполье. Всего было создано 4136 подпольных ячеек [28].

Широкую известность получила подпольная комсомольская организация Краснодона «Молодая гвардия». 20 июля 1942 года Краснодон был захвачен немецкими войсками. Вскоре после этого, в сентябре 1942 года, несколько десятков молодых жителей города создали подпольную организацию [20].

За четыре месяца своего существования комсомольская организация «Молодая гвардия» успела многое. На её счету, в частности, было несколько рискованных удачных операций, в том числе уничтожение документов двух тысяч земляков, которых собирались отправить на принудительные работы в Германию, и освобождение нескольких десятков военнопленных, печать и расклеивание листовок с информацией о положении на фронтах и сводками Совинформбюро. Самой же яркой демонстрацией того, что в оккупированном городе по-прежнему живут советские люди, стало вывешивание на 7 ноября 1942 года, в 25-летнюю годовщину Октябрьской революции, восьми красных флагов на самых высоких зданиях Краснодона [20].

Поистине всенародный размах обрело партизанское движение. Основной базой партизанского движения на Украине были

лесные районы Сумской и Черниговской областей, примыкающие к Белоруссии и Брянской области, а также леса Черкасской области [11].

Широкая сеть партизанских формирований была создана в Днепропетровской, Киевской, Кировоградской, Николаевской, Одесской, Полтавской, Сталинской, Сумской, Харьковской и Черниговской областях.

В Сумской области было образовано 35 отрядов, насчитывавших свыше 1450 бойцов. Центром концентрации партизанских сил Сумской области был Спадщанский лес [11].

К концу 1941 года были сформированы партизанские отряды во всех районах Черниговской области. После объединения с областным партизанским отрядом четырех районных отрядов было образовано одно из крупнейших партизанских соединений на Украине.

Большую работу по формированию партизанских сил провёл Сталинский обком КП(б)У, организовавший в 37 районах области 180 партизанских отрядов и групп, насчитывавших в своем составе свыше 4 тысяч человек.

Под руководством Киевского горкома партии было создано 11 партизанских отрядов и 2 партизанских полка, насчитывавших свыше 4 тысяч бойцов. В Киевской области было сформировано 24 отряда [28].

Один из самых крупных партизанских отрядов был создан С.А. Ковпаком, председателем Путивльского горисполкома Сумской области.

Подготовку к партизанской борьбе С.А. Ковпак начал ещё до прихода немцев, отправив своих соратников в лес и создав там базу отряда [34]. Сразу после захвата Путивля немцами Ковпак создал партизанский отряд. Сам С.А. Ковпак так описал его создание: «К 22 сентября, когда я объявил в приказе № 1 личный состав от-

ряда, в нём насчитывалось около четырех десятков бойцов. Выделили разведчиков, минеров, остальных разбили на две боевые группы. Там были боевые ребята» [16].

Отряд Ковпака начинал с диверсий на дорогах, уничтожения сельских комендатур и небольших отрядов солдат и полицаев. В декабре под давлением превосходящих сил противника С.А. Ковпак отступил в брянские леса. Здесь возник настоящий неподконтрольный немцам партизанский край, была установлена связь с Большой землей.

15 мая 1942 года партизанский отряд, который к этому времени насчитывал уже 750 человек, вышел из брянских лесов и отправился в рейд по Левобережной Украине. За два месяца были уничтожены 4 тысячи немецких солдат и полицаев. К июлю 1942 года отряд насчитывал уже 1300 бойцов.

В 1941 году украинские партизаны уничтожили 23 вражеских поезда. В 1942 году – в 10 раз больше, 232 железнодорожных состава. В период Курской битвы и наступления советских войск на Киев, с 3 августа по 19 сентября 1943 года, партизанами была проведена операция «Концерт». Результатом операции стало снижение пропускной способности железных дорог на 35–40%, что значительно затруднило перегруппировку немецких войск в условиях наступления Красной армии [35].

Только за 1941–1942 годы партизанами были уничтожены 42 тысячи солдат и офицеров вермахта, а также 3700 украинских коллаборационистов [35]. Всего же за весь период Великой Отечественной войны партизанами Украины было выведено из строя около 500 тысяч немцев и их пособников, разгромлено 467 гарнизонов, комендатур, штабов, полицейских управлений, пущено под откос около 5 тысяч воинских эшелонов, подорвано свыше 1500 танков, 200 самолетов, 600 железнодорожных мостов, уничтожено свыше 900 складов [28].

Всего на оккупированной территории Украины действовало 60 партизанских соединений и около 2 тысяч партизанских отрядов и разведывательно-диверсионных групп, не входивших в состав соединений.

В ходе и после войны за участие в партизанском движении 185 000 человек были награждены орденами и медалями, 95 стали Героями Советского Союза.

Отряды партизан и подпольщиков пополнялись также заброшенными в тыл советскими диверсантами, военнопленными и бойцами, оказавшимися в окружении.

В 1941 году во вражеский тыл было заброшено 2500 диверсионных и партизанских групп. Осенью 1941 года из оставленных на оккупированной территории Украины и заброшенных через линию фронта партизан и диверсантов было создано 2 полка, 883 отряда, 1700 диверсионных групп общей численностью в 35 тыс. человек.

подавляющее большинство населения Украины поддерживали борьбу с оккупантами. Однако, справедливости ради, следует отметить, что далеко не все на Украине встречали врага с оружием в руках. Были среди украинцев и предатели Родины. Ими стали последователи идей украинского национализма, которые задолго до начала Великой Отечественной войны встали на путь сотрудничества с нацистами.

Крупнейшими организациями украинских националистов были Организация украинских националистов под руководством С. Бандеры (ОУН(б)) и Организация украинских националистов под руководством А. Мельника (ОУН(м)). Организации претендовали на лидерство в националистическом лагере, находились в состоянии непримиримой вражды. Но в одном сторонники Бандеры и Мельника занимали схожие позиции – и те и другие активно сотрудничали с немцами и рассчитывали с их помощью установить контроль над территорией Советской Украины [27].

Весной 1941 года в составе подразделений специального назначения абвера «Бранденбург» были сформированы два легиона (дружины) – «Роланд» (мельниковцы) и «Нахтигаль» (бандеровцы). Гитлеровцы поставили перед ними следующие задачи: организовывать диверсии в тылу Красной армии, уничтожать группы красноармейцев, выходящих из окружения, нападать на обозы, уничтожать коммуникации и т. д. Особо важным поручением было составление «чёрных» списков просоветски настроенной интеллигенции на Западной Украине, а также поляков и евреев.

Оба батальона, «Нахтигаль» и «Роланд», дошли вместе с немецкой армией до Винницы, где по пути следования участвовали в расстрелах советских украинских граждан [19].

С началом немецкой агрессии против СССР, после захвата немецкими войсками Львова, украинские националисты планировали создание собственного правительства. Зная о планах А. Розенберга по созданию «украинского государства», лидеры ОУН (б) хотели за столбить руководящие позиции в этом марионеточном образовании. 30 июня они торжественно провозгласили создание Украинской самостийной соборной державы [1]. Было сформировано Украинское державное правление во главе с ближайшим сподвижником С. Бандеры Я. Стецько.

Однако бандеровский фальстарт с созданием «украинского государства» – пусть даже и полностью пронацистского – не понравился нацистскому руководству. Лидеры ОУН (б) С. Бандера и Я. Стецько были арестованы. Им объяснили, что ни о какой «независимой Украине» речь идти не может, что Украина должна стать немецкой колонией [43].

Тем не менее ОУН (б) продолжала заявлять о поддержке нацистских властей. 1 августа 1941 года Я. Стецько призвал украинцев «помогать всюду Немецкой армии разбивать Москву и большевизм» [13]. Такой же призыв был издан им 6 августа.

Аналогичные материалы появились в контролируемой бандеровцами прессе. Так, в частности, одном из августовских номеров газеты «Кременецкие вести» отмечалось: «Украинский народ знает, что Организация украинских националистов под руководством Степана Бандеры ведёт несгибаемую героическую борьбу за его свободу и независимость, за землю и власть для него, за его свободную, счастливую, государственную жизнь без колхозов и помещиков, без москалей, жидов, поляков, комиссаров и их террора. ... Украинский народ также знает, что освободиться из московско-жидовского ярма помогла ему Немецкая армия. Она громит красных московских захватчиков – и потому ОУН сотрудничает с Немецкой армией и помогает ей и призывает к этому всех украинцев» [37].

При этом только лишь риторикой ненависть украинских националистов к евреям не ограничивалась. Летом 1941 года украинские националисты полностью поддержали массовое уничтожение нацистами евреев и принимали в нем активное участие. Всего, по подсчётам украинского историка А. Круглова, антиеврейские погромы состоялись как минимум в 143 населенных пунктах Западной Украины [18]; в большинстве случаев движущей силой этих погромов были активисты ОУН.

Наиболее отчётливо зверства украинских националистов проявились во Львове с началом его оккупации. Еще 27 июня бандеровцы пытались захватить Львов, но безуспешно. Только лишь 30 июня после ухода из Львова частей Красной армии в город вместе с немцами в город вошли военные отряды ОУН и батальон «Нахтигаль». После чего сразу же начались еврейские погромы, инициированные украинскими националистами⁵.

⁵ В августе 1941 года батальоны «Роланд» и «Нахтигаль» были преобразованы в 201-й батальон шуцманшафта (охранной полиции), который был направлен на борьбу с белорусскими партизанами. *Прим. автора.*

Особую роль в уничтожении людей сыграли так называемые «чёрные списки». Адреса приговоренных были уточнены с помощью телефонного справочника, затем к «делу» приступил «Нахтигаль». Боевики начали объезжать улицы города, вылавливали свои жертвы и тащили их на казнь. Ни в чем не повинных людей десятками расстреливали, вешали, закапывали живьём в землю на Вулецкой горе. В начале июля было казнено более 3 тысяч львовских евреев. Зверства продолжались весь период немецкой оккупации Галичины. Всего же за это время во Львове и окрестностях было замучено около 120 тысяч человек, не только евреев, но и представителей других национальностей [6]. Прежде всего, репрессиям было подвергнуто польское население Львова и других городов Галиции и Волыни.

Так, в частности, 3–4 июля 1941 года по спискам, составленным украинскими студентами Львовского университета, было расстреляно 26 польских профессоров. Среди жертв были ректор Львовского университета Роман Ремской, бывший премьер-министр Польши, профессор, почетный член многих академий мира Казимир Бартель и многие другие [6].

В марте–апреле 1943 года развернулись систематические нападения на польское население на Волыни, в которых участвовали члены УПА и ОУН. Руководитель УПА Д. Клячківський (с января 1944 года – подчинённый Шухевича, руководитель УПА – Север) так охарактеризовал причины нападений на поляков и цели украинских националистов: «Мы должны провести большую акцию ликвидации польского элемента. При отходе немецких войск надо использовать этот выгодный момент для ликвидации всего мужского населения возрастом от 16 до 60 лет... лесные села и села вблизи лесных массивов должны исчезнуть с лица земли» [11].

Убийства польского населения получили название Волынской резни и продолжались вплоть до 29 апреля 1945 года, когда две на-

ционалистические организации, УПА и польская Армия Крайова, договорились о прекращении боевых действий и о совместной борьбе с Красной армией [6]. Пик Волынской резни пришелся на август 1943 года. В 1944 году массовые убийства польского населения охватывают соседние территории, в частности Галицию (Галицкая резня). Всего было убито около 50–60 тысяч представителей польского населения Западной Украины. От 2 до 3 тысяч украинцев были убиты в ходе ответных карательных действий со стороны Армии Крайовой.

Очевидным фактом является и то, что Волынская резня осуществлялась при попустительстве и поддержке немецкой оккупационной администрации.

Принимали украинские националисты участие и в других массовых карательных акциях как на территории Украины, так и на территории Белоруссии.

Так, в частности, 22 марта 1943 года украинские коллаборационисты приняли участие в уничтожении жителей белорусской деревни Хатынь. Население деревни было сожжено заживо и расстреляно в ответ на убийство партизанами нескольких немецких солдат. Всего погибло 149 жителей деревни [39]. Население Хатыни было уничтожено 118-м батальоном шуцманшафта, который состоял в основном из полицаев-украинцев. Командовал батальоном бывший польский майор К. Смовский, до этого служивший полковником в армии Украинской народной республики, начальник штаба – бывший старший лейтенант Красной армии Г. Васюра⁶, командир взвода – бывший лейтенант Красной армии Василий Мелешко. Не-

⁶ Васюра Г. – уроженец города Чигирин Черкасской области, 28 июня 1941 года добровольно сдавшийся в плен и перешедший на сторону фашистов. После окончания войны Васюре удавалось долго скрываться от правосудия. Он вел жизнь обычного советского гражданина, был директором по хозяйственной части совхоза «Великодимерский» в Киевской области и даже был награжден медалью «Ветеран труда». Как пособника фашистов Васюру осудили 26 декабря 1986 г. 2 октября 1987 г. Васюра был расстрелян. *Прим. автора.*

мецким «шефом» 118-го вспомогательного батальона был майор полиции Эрих Кернер [30].

В 1942–1944 годах на территории Украины против партизан действовал украинский Легион самообороны (до мая 1944 года – корпус) численностью до 180 тысяч человек, прекративший свое существование осенью 1944 года. До ноября 1944 года просуществовала и украинская полиция, когда она была расформирована приказом руководителя СС и полиции рейхскомиссариата Украины Х. Прютцмана. Часть украинских полицейских пополнила ряды 14-й («Галичина») и 30-й немецких дивизий СС. Порядка 10 тысяч украинцев были включены в 1943 году в состав частей СС «Мертвая голова», предназначенных для охраны концлагерей, в том числе Бухенвальда и Освенцима.

В материалах как Нюрнбергского, так и других судебных процессов зафиксированы подробные показания о действиях украинских националистов, как «бандеровцев» – ОУН (б), так и «мельниковцев» – ОУН(м), «плечом к плечу» с фашистской Германией. Например, бывший сотрудник абвера А. Паулюс рассказывает: «Полк особого назначения «Бранденбург-800» был специальной частью, подчинённой Управлению «Абвер-2» Главного штаба вооружённых сил Германии. Полк предназначался для действий в тылу противника. В мае 1941 года я был переведён на пункт абвер в город Краков, в подгруппу II (диверсии, восстания и террор) [11].

Сотрудничество украинских националистов и нацистов упрочилось 28 апреля 1943 года, когда во Львове была создана дивизия Ваффен СС «Галичина» (14-я Галицкая добровольческая дивизия СС). Дивизия была создана по просьбе украинских националистов. Для действия формированию дивизии в дистрикте Галиция было создано Военное управление во главе с мельниковцем В. Кубийовичем [32].

Таким образом, украинские националистические организации приняли самое непосредственное участие в организации дивизии.

Дивизия формировалась на добровольческих началах. На 1 июня 1943 года в дивизию записалось более 80 тысяч добровольцев.

Текст присяги солдат дивизии СС «Галиция» звучал следующим образом: «Я служу тебе, Адольф Гитлер, как фюреру и канцлеру Германского рейха, верностью и отвагой. Я клянусь тебе и буду покоряться до смерти. Да поможет мне Бог» [33].

Дивизия проявила себя бесславно как воинское формирование. 15 июля 1944 года дивизия СС «Галичина» впервые приняла участие в военных действиях в Галиции, у города Броды, против наступающего 1-го Украинского фронта [33]. В первом и последнем столкновении с Красной армией дивизия потерпела сокрушительное поражение, потеряв четыре тысячи убитыми и три тысячи ранеными. После этого дивизия СС «Галичина» в боевых действиях на Украине не участвовала. После доукомплектования она была переброшена на Балканы для борьбы с югославскими партизанами. В апреле 1945 года дивизия была провозглашена частью Украинской национальной армии. В мае 1945 года части дивизии сдались в плен американцам и англичанам. Часть её солдат была выдана СССР, а часть получила возможность остаться на Западе.

В 1944 году вместе с немецкими войсками отступила и набранная из украинцев полицейская бригада «Зиглинг», названная так по фамилии командира. Из неё была сформирована 30-я дивизия СС «Вайсрутения», которая в августе 1944 года приняла участие в подавлении французского движения Сопротивления в районе Бельфора. В ноябре того же года дивизия была выведена в Германию и расформирована [7].

Помимо дивизий СС «Галичина» и «Вайсрутения», немецкой оккупационной администрацией из числа украинских коллаборационистов были созданы многочисленные охранные подразделения, боровшиеся против партизан и подпольщиков, осуществлявшие карательную и репрессивную политику в отношении населения Украины.

В охранных подразделениях («куренях») служили около 250 тысяч украинских коллаборационистов [27].

Освобождение территории Украины Советской армией началось в конце 1942 года.

18 декабря в ходе контрнаступления под Сталинградом передовые части РККА приступили к освобождению Ворошиловградской области. В январе-феврале 1943 года войска Юго-Западного фронта под командованием генерала Н.Ф. Ватутина вышли к Северскому Донцу. 29 января началась наступательная операция «Скачок», завершившаяся 18 февраля. Результатом операции стало освобождение от фашистов северной части Донбасса, в том числе Ворошиловграда (Луганска) 14 февраля 1943 года. После этого линия фронта стабилизировалась, и советские войска перешли к обороне.

После нанесения поражения вермахту летом 1943 года в ходе Курской битвы начался новый этап освобождения Украины.

22 августа 1943 года советские войска в ходе наступательной фазы Курской битвы освободили Харьков. 13 августа войска Юго-Западного фронта под командованием Р. Малиновского и 18 августа Южного фронта под командованием Ф. Толбухина начали освобождение основной части Донбасса. Миллионной советской группировке противостояло 540 тысяч солдат противника. Началась Донбасская операция [36].

31 августа советские войска взяли господствующую над местностью высоту Саур-Могила и погнали немцев на Снежное и Чистяково (ныне Торез). Группа армий «Юг» стала отходить из Донбасса. 30 августа войска Южного фронта освободили Таганрог. 9 сентября после ожесточенных боев был освобожден областной центр Донбасса г. Сталино (Донецк). К этому времени Юго-Западный фронт освободил Славянск, Лисичанск и Артёмовск (Бахмут). В сентябре 1943 года Донбасс был полностью очищен от врага.

Войска Юго-Западного, Южного и Степного фронтов продолжали развивать наступление и к концу 1943 года освободили всю Юго-Восточную Украину. В ходе Нижнеднепровской наступательной операции, с 26 сентября по 20 декабря 1943 года, была разгромлена 6-я немецкая армия, окружена в Крыму 17-я армия, а также создан стратегический Криворожский плацдарм на правом берегу Днепра [36].

14 октября 1943 года в ходе наступления Юго-Западного фронта было освобождено Запорожье. Стремительное продвижение советских войск спасло от полного уничтожения ДнепроГЭС, которую фашисты планировали взорвать. Приказ о подрыве днепровской плотины был отдан командующим 1-й танковой армии вермахта Э. Макензенем. Для подрыва планировалось использовать 300 тонн взрывчатки. Однако советским саперам и разведчикам удалось повредить часть проводов и спасти ДнепроГЭС [36].

9 сентября 1943 года перешёл в наступление Воронежский фронт. 21 сентября на правом берегу Днепра был создан Букринский плацдарм, к югу от Киева. Однако попытка 25 сентября расширить плацдарм оказалась неудачной.

20 октября 1943 года произошло переименование фронтов: Воронежский – в 1-й Украинский (командующий Н. Ватулин), Степной – во 2-й Украинский (командующий И. Конев), Юго-Западный – в 3-й Украинский (командующий Р. Малиновский), Южный – в 4-й Украинский (командующий Ф. Толбухин). В четырех фронтах было 2406 тыс. человек, 2015 танков и САУ, 2600 боевых самолетов, 28 654 орудий и минометов. Им противостояли группы армий «Юг» (командующий Э. Манштейн) и «А» (командующий Э. Клейст). Они располагали 1760 тыс. солдат, 2200 танков и штурмовых орудий, 1460 боевых самолётов и 16 800 орудий и минометов.

26 августа 1943 года в наступление перешли войска Центрального фронта под командованием генерала К. Рокоссовского. Войска

фронта прорвали оборону под Конотопом и 21 сентября вышли к Днепру. 60-я армия под командованием генерала И. Черняховского 15 сентября 1943 года освободила Нежин. Это стало серьёзным ударом по позициям вермахта [36].

В тот же день начинается общее отступление группы армий «Юг» за Днепр. Гитлер и его генералы рассчитывали на систему обороны на правом берегу Днепра – «Восточный вал». Сооружение вала – другое название линии «Пантера» – курировал лично А. Гитлер. В соответствии с его приказом № 10, «Восточный вал» должен был простираться от Чёрного моря через Днепр до Витебска и далее до Балтийского моря. Днепр должен был стать ключевым элементом обороны. А. Гитлер рассчитывал превратить «Восточный вал» в неприступную крепость. Тем не менее «Восточный вал» не помог гитлеровцам.

В октябре 1943 года начался последний этап битвы за Днепр – Киевская наступательная операция. 6 ноября был освобожден Киев.

Во время подготовки Киевской наступательной операции первоначально был выбран план генерала Н.Ф. Ватутина. По нему предполагалось, что силы 1-го Украинского фронта форсируют Днепр южнее столицы в районе Букринской излучины [26].

Именно там в ночь на 22 сентября 1943 года передовые отряды фронта форсировали реку. Но противник, раскрыв планы советского командования, сконцентрировал на этом участке огромные силы. Неоднократные попытки начать наступление с Букринского плацдарма в октябре 1943 года успеха не принесли [26].

Вследствие этого, советское командование приняло решение перенести наступление севернее Киева и переправиться через Днепр неподалеку от населенного пункта Лютеж. 24 октября 1943 года туда выдвинулись части 3 гвардейской танковой армии П.С. Рыбалко. Делалось всё скрытно, так как по задумке советских военачальников, немцы не должны были знать об изменении направления уда-

ра. Ставка пыталась выиграть время и не дать врагу перегруппироваться. На Букринском направлении специально оставили часть войск, соорудили макеты танков, орудий и вели переговоры на старых радиочастотах. Солдаты, по сути, находившиеся там для отвода глаз, даже не подозревали, что направление удара перенесено.

В Ставке Верховного Главнокомандования СССР рассчитывали на то, что противник не успеет перебросить свои силы к Лютежу. Этот участок был выбран неслучайно: там раньше было самое узкое место Днепра, шириной всего лишь 200 метров. Правда, сегодня увидеть участок, где осуществлялась переправа, невозможно: эти территории затопили при строительстве дамбы. Теперь там плещутся волны Киевского водохранилища, а расстояние от левого до правого берега составляет 30 км.

В 1943-м заветные 200 метров удалось преодолеть с большим трудом. Как вспоминают участники событий, из 20 тысяч человек, которые пытались переплыть реку, добрались всего 5 тысяч. [26]

27 октября Днепр начали форсировать подразделения 240-й стрелковой дивизии, но удача улыбнулась только взводу сержанта Нефедова. Он закрепился на правом берегу и, несмотря на малочисленность своего отряда, прикрывал переправу своих товарищей. Когда на берегу Днепра в районе Лютежа сконцентрировалась большая часть советской пехоты, начали переправлять танки. Поскольку времени на сооружение плотов не было, пришлось полностью задрать в машинах все щели и переходить по дну реки. Задумка удалась: уже 3 ноября по правому берегу на Киев шли наши танки, а немцы с незначительными боями стали отходить – сначала к столице, а потом дальше, по направлению к Житомиру.

Бои на окраинах Киева разгорелись рано утром 3 ноября 1943 года. Неоценимую помощь наземным войскам оказала 2-я воздушная армия генерал-лейтенанта авиации С.А. Красовского. Перед наступлением в ночь на 3 ноября легкие ночные бомбардиров-

щики совершили 207 вылетов с целью уничтожения противника в районах Горянки и Пущи-Водицы.

Тем временем, к утру 4 ноября, танкисты генерала С.Ф. Шутова уже прошли лес в районе Пущи-Водицы. Правее, в районе Куреневки, начали движение части танковой армии генерала П.С. Рыбалко.

Взятие Киева началось в ночь с 4 на 5 ноября, причём танки шли с зажжёнными фарами и включенными сиренами, чтобы оказать на противника психологическое воздействие. Фашисты не ожидали такого стремительного натиска, но оказывали мощное сопротивление на подступах к городу. Утром 5 ноября нашим войскам удалось овладеть районом Святошино, перекрыв немцам пути отступления по Житомирской трассе.

Конечной остановкой был Крещатик, где позднее, 6 ноября, над зданием ЦК КПУ (б) подняли красный флаг. Именно в этот день Киев был полностью освобождён от фашистов [26].

Для Гитлера потеря Киева стала ударом, но благодаря предпринятым активным усилиям, немцам удалось в ожесточённых атаках вновь захватить Житомир. Командование фронта с опозданием отреагировало на изменение обстановки, что привело к окружению части сил 60-й армии. Одновременно развернулось крупное сражение за г. Брусиллов, где противник сосредоточил шесть дивизий. После пяти суток упорных боёв советские войска оставили город. 26 ноября они нанесли по противнику контрудар, и через несколько дней линия фронта стабилизировалась. Войска 1-го Украинского фронта остановили контрнаступление врага на киевском направлении. К 22 декабря его ударная группировка была измотана и обескровлена.

К началу 1944 года Украина стала главной ареной битвы. Здесь было сосредоточено 40% пехотных и 70% танковых и моторизованных дивизий Восточного фронта противника, 42% стрелковых и 80% танковых и механизированных дивизий Красной армии. С обеих сторон в сражении участвовало около 4 млн человек [11].

На рубеже 1943–1944 годов началось освобождение Правобережной Украины. Замысел Ставки заключался в том, чтобы, наступая в юго-западном направлении от Днепра, расчленить группы армий «Юг» и «А», изолировать их от группы армий «Центр» и прижать немецкие войска к морю, отрезая им пути отхода.

В целом наступление на Правобережной Украине получило название Днепровско-Карпатская стратегическая операция (24 декабря 1943 – 6 мая 1944 гг.), которая сама является серией фронтовых операций. Войска 1-го Украинского фронта отбили попытку вермахта перейти в контрнаступление под Киевом и продолжили наступление на запад.

8 января в ходе Кировоградской операции (5–16 января 1944 года) войска 2-го Украинского фронта освободили Кировоград. Однако немецкие войска ещё удерживали рубежи у Днепра.

В ходе Житомирско-Бердичевской операции (24 декабря 1943 – 15 января 1944 годов) войска 1-го Украинского фронта отбросили противника дальше от Киева и освободили Житомир, создав угрозу флангу группы армий «Юг».

30 января 1944 года войска 3-го и 4-го Украинских фронтов начали Никопольско-Криворожскую операцию. В результате удалось ликвидировать Никопольский плацдарм группы армий «Юг», создававший угрозу флангу наступающей Красной армии. 6 февраля был освобожден Никополь, 22 февраля – Кривой Рог.

В январе-феврале 1944 года войска 1-го Украинского фронта под командованием Н.Ф. Ватутина провели Ровно-Луцкую операцию, в ходе которой командующий применил мощный удар, что позволило выйти в тыл группировки немцев и полностью её уничтожить.

24 января 1944 года началась Корсунь-Шевченковская операция, в результате которой войскам 1-го и 2-го Украинских фронтов удалось зайти в тыл немцам. 31 января в окружение попали шесть немецких дивизий общей численностью до 80 тысяч человек.

В этот период произошло событие, которое во много предопределило дальнейший ход освобождения Украины. 29 февраля 1944 года в районе уже освобожденного от фашистов Ровно попал в засаду, устроенную боевиками УПА, командующий 1-м Украинским фронтом генерал Н.Ф. Ватутин. После полученного ранения легендарный командующий в ночь на 15 апреля 1944 года скончался. Это стало большой трагедией как для советского командования, так и для жителей г. Киева, который он освобождал от нацистов. Тем не менее планы легендарного командующего, получившего ещё при жизни прозвище «генерал наступления», в последующем были реализованы.

4 марта началась Проскуровско-Черновицкая наступательная операция 1-го и 2-го Украинских фронтов. В ходе наступления был развит успех. Освобождена была значительная часть Правобережной Украины. 17 марта были освобождены Черновцы, 18 марта – Жмеринка, 26 марта – Каменец-Подольский.

В ходе Березнеговатско-Снегиревской операции (6–18 марта) 3-й Украинский фронт разгромил немецкие и румынские войска в междуречье Южного Буга и Днепра. Здесь широко использовалась кавалерия генерала И. Плиева, которая оказалась очень кстати в условиях бездорожья. Отступающей группе армий «А» пришлось бросить в грязи всё тяжелое вооружение.

26 марта в Николаеве был высажен морской десант. Два дня моряки вели бои в окружении, отвлекая на себя силы противника, а 28 марта в город прорвались части Красной армии.

25 марта войска 2-го Украинского фронта вышли к румынской границе в районе реки Прут. А уже на следующий день 27 марта войска 2-го Украинского фронта перешли советско-румынскую границу [11].

10 апреля 1944 года в ходе Одесской наступательной операции войска 3-го Украинского фронта под командованием Р.Я. Малинов-

ского в ходе тяжёлых боев с немецко-румынскими частями освободили Одессу.

8 апреля 4-й Украинский фронт начал штурм Перекопа и затем прорвался в Крым. Уже 15 апреля войска 4-го Украинского фронта и отдельной Приморской армии подошли к внешнему рубежу обороны Севастополя, блокировав 70-тысячную группировку противника. Гитлер выступил против эвакуации Севастополя и даже усилил эту группировку. Советская артиллерия методично разрушала оборонительный пояс крепости. 7–8 мая Красная армия взяла штурмом господствующую над городом Сапун-гору и 9 мая ворвалась в Севастополь. Остатки немецкой группировки продолжали эвакуироваться с мыса Херсонес. Удалось эвакуировать более половины состава крымской группировки. Под ударами советской авиации и торпедных катеров в море погибло 42 тыс. солдат. 12 мая Крым был полностью освобождён.

В августе 1944 года, спустя три с лишним года после вторжения немецких войск, вся территория УССР была освобождена. Но впереди оставались Львов и Закарпатье.

13 июля 1944 года войска 1-го Украинского фронта под командованием И.С. Конева начали Львовско-Сандомирскую наступательную операцию. 18 июля часть немецких войск вместе с дивизией СС «Галичина» попала в окружение под Бродами и почти вся была уничтожена. Из окружения вырвались только несколько сотен коллаборационистов. 27 июля после упорного сражения Львов был освобожден.

Осенью 1944 года развернулось наступление Красной армии в Закарпатье. 24 октября был освобожден Хуст, 26 октября – Мукачево. Освобождение Закарпатья завершилось 28 октября 1944 года.

Таким образом, битва за освобождение Украины, длившаяся 680 суток, стала важнейшим этапом на пути к победе над нацистской Германией и её союзниками. В стратегических и фронтовых

операциях, проведённых в январе 1943 – октябре 1944 годов, на территории Украины погибло и было ранено более 3,5 миллиона воинов Красной Армии [29]. Такова была цена, которую заплатил СССР и советский народ за свободу Украины и возможность её мирного развития.

Литературы и источники

1. Акт провозглашения независимого украинского государства. 30 июня 1941 г. <http://doc20vek.ru/node/2568>.
2. Архив МО СССР, ф. 219, оп. 178510, д. 29, л. 1–3.
3. Бочарников И.В. Георгий Константинович Жуков. Маршал Великой Победы. В книге: Исторические портреты патриотов Отечества. Москва, 2020. С. 232.
4. Бочарников И.В. Подвиг советского народа в Великой Отечественной войне // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2015. № 2. С. 72–86.
5. Всё о Второй мировой/ <https://wwii.space/26-09-43>
6. Волынская резня или трагедия? <https://wwii.space/Волынская-резня-или-трагедия/>
7. Гаврилов В. В националистическом угаре. Борьба за самостоятельную Украину – правда и вымыслы. https://nvo.ng.ru/history/2014-03-14/14_nationalists.html
8. Григорьев М.С., Дюков А.Р., Дейнего В.Н., Засорин С.А., Малькевич А.А., Манько С.А. История Украины. М.: Международные отношения, 2022.
9. Григорьев М. ЕвроМайдан. <https://booksdaily.club/dokumentalnye-knigi/publicism/page-39-218343-maksim-grigorev-evromaidan.html>.
10. Генеральный план «ОСТ» <https://liewar.ru/dokumenty/265-generalnyj-plan-ost.html?start=1>.
11. Данилевский И.Н., Таирова-Яковлева Т.Г., Шубин А.В., Мироненко В.И. История Украины. СПб.: Алетейя, 2015.
12. Директива № 21. План «Барбаросса» https://www.1000dokumente.de/?c=dokument_de&dokument=0009_bar&object=translation&l=ru.
13. Документы и исследования. М., 2008. С. 76–77.
14. Исмаилов Р.А. Операция «Барбаросса» – кризис Мировой войны [сайт]. URL: http://www.igstab.ru/materials/Ismailov/Ism_Barbarossa.htm.
15. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. М.: АПН, 1969. С. 290.
16. Ковпак С.А. От Путивля до Карпат. М.: Воениздат НКО СССР, 1945.
17. Круглов А. Трагедия Бабьего Яра в немецких документах. <https://netzulim.org/R/OrgR/Library>.

18. Круглов А. Погромы в Восточной Галиции летом 1941 г. М.: Фонд «Историческая память», 2010.
19. Масловский В. Батальоны абвера «Нахтигаль» и «Роланд» <https://c-eho.info/batalion-abvera-nahtigali-i-roland/>
20. «Молодая гвардия»: реальный подвиг литературных героев. URL: <https://histrf.ru/read/articles/>.
21. Мюллер Н. Вермахт и оккупация: <https://history.wikireading.ru/154358>.
22. Начальный период войны (22 июня 1941 – 18 ноября 1942). https://bigwar.msk.ru/pages/history/history_2.html.
23. Немецкий плен. Трагедия советских военнопленных. <https://mihalchuk-1974.livejournal.com/12963.html>.
24. Оборонительная операция 1941 года в Западной Украине. <http://biograph.ru/index.php/polkovod/4533-04-ukraine>.
25. Одесская оборона 1941 // Советская историческая энциклопедия / редколл., гл. ред. Е.М. Жуков. Том 3. М.: Государственное научное издательство «Советская энциклопедия», 1963.
26. Овсянникова О.А. Ватутин Николай Федорович. Генерал наступления. В книге: Исторические портреты патриотов Отечества. Москва, 2020.
27. ОУН-УПА* : миф и реальность – «Украинство...» <https://regnum.ru/article>.
28. Партизанское движение на Украине. <https://revolucia.ru/partizansukr.htm>.
29. Патриотизм как фактор эффективного развития российской государственности / Абрамов А.В., Поляков С.П., Дубинина Н.Н., Овсянникова О.А., Комаров Н.П., Богатырёва С.Н., Бочарников И.В., Кольцова В.А., Соснин В.А., Дурягина А.И., Емец В.С., Гришнова Е.Е., Пекарский Ф.В., Кандыбович С.Л., Ремарчук В.Н., Герасимов А.В., Репьёва А.М., Иванова С.Ю. Москва, 2015.
30. Правда о Хатыни. <https://pomnisvoih.ru/kak-eto-bylo/pravda-ohatyni-istoriya-tragedii-22-marta-1943-goda.html>.
31. Приграничные сражения (22–29 июня 1941 года). <http://evolution21.ru/humanist/history>.
32. Север А. Дивизия СС – «Галичина». <https://history.wikireading.ru>.
33. Семененко В.И. Оккупационный режим. <https://history.wikireading.ru>.
34. Сидорчик А. Дед, которого боялся Гитлер. Как Сидор Ковпак создал партизанскую армию. <http://www.aif.ru/society/history>.
35. Спириденков В.А. Лесные солдаты. Партизанская война на Северо-Западе СССР. 1941–1944. <https://history.wikireading.ru/163700>
36. Украинская ССР в Великой Отечественной войне. https://www.universalinternetlibrary.ru/book/69434/chitat_knigu.shtml.

* Запрещенная в Российской Федерации экстремистская организация.

37. Українське державотворення. Акт 30 червня 1941.
38. Украинские трудовые рабы в Германии: забытые ради новых рабов. URL: <https://ukraina.ru/20200213/1026689460.html>.
39. Федосенко Н. Преступление без срока давности: 22 марта 1943 года гитлеровцы и украинские каратели сожгли Хатынь вместе с жителями. <https://mojastrana.mirtesen.ru/blog>.
40. 70 годовщина освобождения Киева от фашистских захватчиков. <https://fishki.net/1213762-70-godovwina-osvobozhdenija-kieva-ot-fashistskih-zahvatchikov.html>
41. Хавкин Б.Л. Генеральный план «Ост». https://nvo.ng.ru/history/2021-12-02/14_1168_history.html.
42. ЦДАВОВ. Ф. 3833. Оп. 3. Д. 7. Л. 4.
43. Berkho K. S., Carynnyk M. The Organization of Ukrainian Nationalists... P. 161.